

GAZETA LITERARA

Anul XII Nr. 36 (699) Joi 2 septembrie 1965

ORGAN SAPTAMINAL AL UNIUNII SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTA ROMANIA

8 pagini 1 leu

IMAGINI DE MEȘTER

Adunați în Piața Republicii, mii de oameni aclamă pe conducătorii de partid și de stat...



CITITORII AU CUVINTUL

ancheta „Gazetei literare“ preambul

Anchora organizată de revista noastră în rândurile cititorilor a strâns, printre altele, un interes deosebit...

nealuzatoare, de vreme ce sînt, inevitabil, expresia unui gust personal, a unei culturi care diferă de la cititor la cititor...

prinse în răspunsurile date de alții aceluiași întrebări. Am fi putut, eventual, publica in extenso toate aceste scrisori...

Aurel MARTIN

(Continuare în pagina 7)

EMIL GIURGIUCA

CIMPUL

Cimpul din care credeam că m-am rupt, Cimpul cu iarba-nspicată M-a însoțit nevăzută Pe sub drumuri ca o apă călătină...

KISS JENŐ

VIAȚA MĂ INUNDĂ

Oricare drum al meu e revărsare. Cu valurile ei nepotolite, viața mă inunde, roditoare. De ce să pier în vîntul sterp, departe de tine, veșnic fluviu al schimbării...

În românește de G. GEORGESCU

Petre SALCUDEANU

(Continuare în pagina 7)

NECULCE Sculptură în lemn de ION VLASIU

din sumar: Cronica literară de VALERIU CRISTEA

DUMITRU MICU Sugestii de repertoriu

Prof. univ. AL. DIMA Stadiul actual al istoriei noastre literare



EUSEBIU CAMILAR ÎN MEMORIAM

ÎNCEPUT DE TOAMNĂ

Prin moartea lui Eusebiu Camilar literatura română contemporană pierde un scriitor de prestigiu, un experimentalist și înzestrat artist al cuvîntului...

mai văd nu pot. Același soare piere și-nvie peste tot. „Început de toamnă” Ideea conținutului în ultimul vers („Același soare piere și-nvie peste tot”) era rebusă...

AI. OPREA

(Continuare în pagina 7)

BĂDIȚA SEBI

Am văzut odată un om alît de bătrîn încît și în fața lui Matusalem el ar fi părut un unchiuș. Avea cam cu o întreagă tînerețe peste o sută de ani și amintirile sale urcau parcă dintr-o vreme de balet și basm...

căruia să se fi înînlînit într-un buchet alît de delicat sentimentul prietenic literar, al respectului față de truda artistică a colegilor, sentimentul modestiei și, dacă se poate spune așa, sentimentul unei mari și puternice hărnicii. La cincizeci și cinci de ani observăm surprînsi că a lăsat viitgriimii nu un oarecare raft de compunerii, ci o operă masivă și de o valoare pe care abia de aci înainte critica va trebui s-o măsoare în toată amploarea ei. Eusebiu Camilar, asemenea marilor meșteri, a avut temeritatea a lucra în durată la un monument căruia abia acum îi zărim liniile de clasicism. A iubit cu ația nesăț teazaurul artei populare, a fost alît de sincer pătruns de genul artistic al poporului, încît nu de puține ori în profesionale sale de credință abia îndrăznea a se numi pe sine necinul cel mai din urmă al neîn-trecutului meșter care a născocit versul Mioriței și vorbea...

Petru VINTILĂ

(Continuare în pagina 7)





Se știe că ultimul roman al Hortensiei Papadat-Benegescu s-a pierdut după ce autoarea revăzuse textul în spate. La Străina scriitoarea a lucrat intens între...

ACORD MUZICAL



Desen de RADU GEORGESCU

În sta pe tabureții de la pian și se învârtă cu el. Se opri din joc, cu spatele la clape: n-avea gust de studiu. Iși aminti de Leopold...

— E drept că ea îi dase acel nume dar un experiment al lui asupra geloziei feminine era lucru meschin și ofensator. Totuși ar fi vrut să fie sigură...

za să se slujească de mașina venerabilă a Elenei, sub pretext că se asfințea — de fapt din speranța că l-ar putea înfrîni în același tramvai...

— N-am să mă mai pieptăn asa! — decise ea Nutzi cu neață, infatuată de răspunsul ei. Ina își amintea că și ea cercase aceeași pieptănătură...

— Oare tu nu știai cum au fost atunci și cerul și pământul și locul? — timpului? Cum toate erau întoarse spre soare...

— Tabăra, cele câteva barăci cu scindura vârluită, acoperită cu carton negru, zădrenții de vânturi, pârșea pustie. Copilul își spuse că anul acesta nu mai venise nimeni...

— M-am amintit! — constata apoi Ina, cu îngrijorare. Acel timp era departe. Dacă l-ar înfrîna acum, aici, pe Leopold...

— Da, am sperat că ne vom înfrîna cu el. Copilul, cumva din întâmplare dacă nu altfel, și iată, ne-am chiar întâlnit din stăgaci. Mie îmi lunea încoace și încolo pâlărirea cea nouă...

— Atunci e bine, zise el, pătrund grăbit să se urnească. Bătrînul paznic aștepta în fața unei gherete. I-am dat copilu-



E. TUDOR

m venit la Capul Măia după un an, când mi s-a părut că m-am vindecat, dar când am ajuns cu trenul acela din zorii la nisipurile...

lui o monedă, ca să se lase singuri. Alina și ea nu sînt înscopul așteptat, fata turcului se destina, dar nu-mi dădeam seama ce gîndește. I-am spus...

caput să învîrtă cu eforturi mari mecanismul ruginei care storcea din pămînt o suvîită de apă cu miros de gaz.

acces acolo. Ea făcea periodic planuri de evadare din București, pentru o săptămîină-două, se plîngea de însoțimii, de lipsă de poftă de mîncare, de o nervozitate care o adusesse în conflict cu mulți oameni.

să pleci? Tu n-ai să mă lași pe mine singur acum... știi că ar însemna să mă lași singur acum...? Se uită la mine cu o mare atenție...

NOVELĂ DE NICOLAE JIANU

vedari. Amîndoi au vrut să vadă ce lucrasem, dar eu m-am strîns repede lucrurile pretextînd că am nevoie de lumina de dimineață. Se lăsa seara, liniștea se făcea pătășă și grea...







